

УДК 347.191.6

***ОСОБЕННОСТИ ПРОЦЕДУРЫ РЕАЛИЗАЦИИ И
РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ ПРИ БАНКРОТСТВЕ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ***

Фазлыева Р.А.

Магистрант,

*Башкирский государственный педагогический университет им.М.Акмиллы
Уфа, Россия*

Аннотация: Статья посвящена выяснению отдельных аспектов сущности и содержания банкротства физических лиц. Рассмотрены понятие банкротства, его признаки, условия, а также проблемы закона, регулирующего банкротство физических лиц.

Ключевые слова: банкротство физических лиц, должник, кредитор, институт банкротства гражданина, неплатежеспособность, несостоятельность.

***FEATURES OF THE PROCEDURE OF IMPLEMENTATION AND
RESTRUCTURING IN CASE OF BANKRUPTCY OF INDIVIDUALS***

Fazlyeva R.A.

Master's student,

*Bashkir State Pedagogical University named after M.Akmulla
Ufa, Russia*

Abstract: the article is devoted to clarifying certain aspects of the essence and content of bankruptcy of individuals. The concept of bankruptcy, its signs, conditions, as well as the problems of the law regulating the bankruptcy of individuals are considered.

Keywords: bankruptcy of individuals, debtor, creditor, institution of bankruptcy of a citizen, insolvency, insolvency.

Банкротство физических лиц является способом выхода из финансовых трудностей, когда человек не может самостоятельно выплатить свои долги перед кредиторами. Этот процесс регулируется законодательством и проводится через судебные органы.

Перед тем, как обратиться в суд, необходимо понимать, что банкротство является крайней мерой и может повлечь за собой негативные последствия, такие как потеря имущества, ограничение возможности получать кредиты и другие финансовые услуги. Появление такого института стало возможным в России во многом из-за кризисных явлений, связанных с дефолтом граждан на рынке кредитных услуг, в том числе и валютного ипотечного кредитования.

Согласно мнению Т.Н. Михневич, Е.Ю. Поповой и О.М. Свириденко, несостоятельность представляет собой финансово-экономическое состояние должника, при котором он не в состоянии своевременно и полностью выплатить свои долговые обязательства перед кредиторами, однако его платежеспособность может быть восстановлена. Отсутствие возможности оплаты является основным признаком несостоятельности. В свою очередь, банкротство характеризуется таким уровнем несостоятельности должника, при котором восстановление его платежеспособности становится невозможным.

При анализе отдельных аспектов банкротства физических лиц важно определить категории граждан, которые могут быть признаны банкротами в соответствии с законодательством.

Для инициирования дела о банкротстве физического лица необходимо, чтобы выполнялись следующие условия: задолженность физического лица, которую он не в силах погасить, должна составлять не менее 500 тысяч рублей, а длительность просрочки должна быть не менее трех месяцев; физическое лицо должно быть неплатежеспособным, то есть после выплаты ежемесячных кредитных платежей у него остается меньше прожиточного минимума (менее 15 140 рублей). В такой ситуации гражданин не способен оплачивать

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

коммунальные услуги или содержать детей до 18 лет, поэтому лучшим выходом является признание себя банкротом. Все перечисленные условия являются неотъемлемой основой для начала процесса банкротства физического лица.[2]

В целях правильного понимания важных аспектов банкротства физических лиц следует, считать разумным, разделить такую процедуру на соответствующие шаги:

Первый шаг – это, непосредственно, составление и подача заявления о банкротстве гражданина в суд. Подать заявление может:

– должник – при подаче заявления о банкротстве, заявитель должен единовременно внести на депозит суда сумму в 10 тыс.руб., которая в дальнейшем будет направлена финансовому управляющему;

– кредитор;

– уполномоченный орган (например, налоговая служба);

– наследники и родственники – после смерти должника.

Аналогично с заявлением в суд также подаётся ряд документов:

– список кредиторов и должников справки о наличии счетов, вкладов, доходах и уплаченных налогах за 3 года;

– описи имущества;

– отчёт обо всех сделках физического лица с недвижимостью и имуществом дороже 300 тысяч рублей за последние 3 года.[2]

Второй шаг – этап это признание заявления о банкротстве гражданина обоснованным и запуск юридической процедуры. Для признания заявления обоснованным, в арбитражном суде необходимо доказать свою неплатежеспособность.

На третьем шаге происходят судебные процедуры банкротства физических лиц. После подачи заявления о банкротстве физического лица суд принимает определение о признании заявления обоснованным и введении процедуры реструктуризации долгов. В этом случае все долги физического

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

лица накапливаются, а при участии финансового управляющего, назначенного судом, составляется план погашения долгов. Этот план составляется на 3 года (с возможностью продления судом) и не предусматривает начисления процентов по долгам. План утверждается судом и доводится до всех заинтересованных сторон. Эта реструктуризация подходит лицам, имеющим стабильный доход, которые желают рассчитаться с долгами. В этом случае должник сохраняет свое имущество и после выплаты всех долгов по плану реструктуризации, банкротство физического лица не наступает. Если задолженность перед кредиторами не погашена в соответствии с утвержденным планом реструктуризации, он подлежит отмене, а гражданин объявляется банкротом. При непредставлении в надлежащий срок плана реструктуризации, гражданин также объявляется банкротом и в отношении него вводится процедура реализации имущества.[4]

Безусловно, процедура банкротства физического лица предусматривает мировое соглашение с кредиторами. В данном случае в суд предоставляется проект договора с кредиторами, в котором подробно описывается, кому, и какая сумма будет оплачена, с указанием сроков. Это более гибкий путь решения вопроса, предусматривающий свободу договора. При этом по соглашению должник может не освобождаться от уплаты процентов, пени и т.д. Такой вариант решения вопроса подойдет для платёжеспособных лиц, которые намерены оплатить свои долги. При этом государство в меньшей степени вмешивается в эти правоотношения, отдавая всё на волю сторон.

Процедура реализации имущества при банкротстве - это комплекс мероприятий по продаже имущества должника, вошедшего в стадию банкротства, для погашения долгов перед кредиторами. Первым этапом процедуры является оценка имущества. Для этого обычно привлекаются оценщики, которые определяют рыночную стоимость каждого вида имущества, принадлежащего должнику. Далее, осуществляется подготовка имущества к продаже. На этом этапе производится устранение всех дефектов

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

и недостатков, а также проводится маркетинговый анализ, который позволяет определить спрос на данное имущество и установить реальную цену. Затем, проводится процедура продажи. Обычно в качестве площадки для продажи выступает электронная торговая площадка или аукционный дом. На аукционе предлагается каждый лот по очереди, после чего покупатель делает ставки. Лот передается победителю аукциона, который производит оплату согласно установленным условиям. Полученные средства распределяются между кредиторами с учетом приоритетности их прав. Сначала удовлетворяются требования государства, затем кредиторов, обеспеченных залогом, а после этого - незалоговых кредиторов. Если продажа имущества не позволяет погасить все долги перед кредиторами, то оставшаяся сумма аннулируется, и должник освобождается от долгов. Важно отметить, что процедура реализации имущества при банкротстве является сложным процессом, который требует грамотной организации и юридических знаний. Поэтому важно обратиться к профессиональному агентству, специализирующемуся на таких видах деятельности.[5]

Безусловно, банкротство гражданина несет в себе как положительные моменты для граждан, оказавшихся в тяжелой материальной ситуации, так и отрицательные последствия: Во-первых, в качестве последствия банкротства физического лиц, закон устанавливает обязанность гражданина–банкрота в течение последующих 5 лет в случае заключения договоров займа или кредита уведомлять кредитора о том, что в отношении него была проведена процедура банкротства гражданина. Во-вторых, стоит акцентировать внимание на такой важный момент, что суд может ограничить выезд лица, в отношении которого осуществляется процедура банкротства физического лица, за рубеж. В-третьих, в течение следующих 5 лет гражданин не сможет повторно подать заявление о банкротстве. В-четвёртых, признание банкротом не освобождает от уплаты алиментов, а также отчислений в счёт возмещения вреда, причинённого жизни и здоровью. И пятое последствие, предписанное законом

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

– гражданин в течение трех лет со дня признания его банкротом не вправе занимать руководящие должности юридического лица.[3]

Банкротство – это жизненный кризис, который может вызывать психологические проблемы и стресс. Долговое бремя и потеря имущества могут быть непереносимы для многих людей и особенно сильно ударить по психическому здоровью. В целом, банкротство физических лиц – не самый лучший выход из финансовых затруднений, и перед тем, как принимать такое решение, необходимо внимательно взвесить все плюсы и минусы.

Таким образом, проведенное исследование подтверждает необходимость процедуры банкротства физических лиц для определенных категорий граждан в настоящее время. Однако, учитывая, что законодательное закрепление этой процедуры было недавно, можно ожидать ее дальнейшего усовершенствования, включая возможные изменения и дополнения положений закона.

Библиографический список:

1. Демехин А.И. Акционирование долга как инструмент реструктуризации задолженности // Юридическая работа в кредитной организации. - 2019. - № 2.
2. Михневич Т.Н. Развитие правового регулирования процедур несостоятельности (банкротства) физических лиц (граждан) в России и за рубежом: сравнительно-правовой анализ: автореф. дис.канд. юрид. наук. М., 2018.
3. Попов Е.Ю. Формирование гражданско-правового института банкротства физического лица в Российской Федерации: автореф. Дис. канд. юрид. наук. Волгоград, 2012.
4. Свириденко О.М. Концепция несостоятельности (банкротства) в Российской Федерации: методология и реализация: автореф. дис. д-ра юрид. наук. - М., 2014.

5. Чернова М.В. О критериях несостоятельности (банкротства) / М.В. Чернова // Экономический анализ: теория и практика. - 2009. - №25.

6. Шишмарева Т.П. Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)" и практика его применения: учебное пособие для экзамена по Единой программе подготовки арбитражных управляющих / Т.П. Шишмарева. - М., 2015.

Оригинальность 75%